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Årsmöte

Varför minskar antalet
EMAS-registreringar?
Trenden är tydlig, antalet EMAS-registreringar minskar,
både i Europa och i Sverige.
   – Näringslivet måste lyfta fram fördelarna med en öppen
miljöredovisning, säger Sven-Olov Ryding på Miljö-
styrningsrådet, som precis som MIS är orolig för trenden.
   Hans vision är att den nya EMAS-logon ska bli ett signum
för trovärdig och öppen miljökommunikation.
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– Nya direktiv får inte
komma som en över-
raskning som de ibland gör
idag, säger Inge Horkeby,
ordförande i MIS.
   – Vi säger aldrig nej till
samråd, vi välkomnar alla
branschorganisationer till
dialog, säger Lars-Erik
Liljelund, generaldirektör
på Naturvårdsverket.

Sid 4

Samråd
före direktiv
- självklart
för NV

Auktoriserad miljörevisor
- nytt begrepp hos MIS?

Redan den 17 april har MIS årsmöte. Inbjudan
kommer inom kort, men Miljömissivet kan redan nu
avslöja att årsmötet kommer att hållas på
Militärhögskolan i Stockholm.
   Senaste nytt om ISO 19011 kommer att
presenteras och hela programmet kommer snart att
skickas ut med e-post.
   Boka almanackan den 17 april!
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Antalet EMAS-registreringar minskar

Näringslivet måste
lyfta fram fördelarna

Sven-Olof Ryding ser flera or-
saker till att antalet EMAS-re-
gistreringar minskar.

    – Miljö är inte längre en barrikad-
fråga och därför frågar inte markna-
den efter det i samma omfattning. För
de företag som inte ser det interna vär-
det med ett öppet miljöarbete, utan
bara ser det som ett marknadsargu-
ment, är det då inte längre lika intres-
sant. EMAS har inte fått det erkän-
nande av staten och näringslivet som
många en gång trodde. Ändå har vi i
Sverige lyckats bättre med EMAS än
i många andra länder.
   Nya EMAS-regler ger företag och
grupper av företag möjlighet att ska-
pa ”paraply-EMAS” där många an-
läggningar och enheter kan ingå i
samma registrering. Det minskar an-
talet registreringar även om antalet fö-
retag fortfarande är konstant. Vissa
småföretag har också avstått av kost-
nadsskäl och Miljöstyrningsrådet har
därför sänkt kostnaderna för en
EMAS-registrering.

Antalet EMAS-registreringar minskar, både i Europa och i Sverige.
Många av MIS medlemmar är bekymrade över trenden.
   – EMAS ger en ypperlig möjlighet för företag att visa att de jobbar
öppet och kan visa upp sitt miljöarbete. Jag tycker att näringslivet ska
lyfta fram fördelarna med miljöledningssystem enligt ISO 14001 och
EMAS, säger Sven-Olof Ryding på Miljöstyrningsrådet.

Auktoriserad miljörevisor
ny kvalitetsstämpel hos MIS

M IS styrelse ska vid MIS
årsmöte i april lansera
begreppet  ”auktoriserad

miljörevisor”. De menar att det finns
ett behov av en kvalitetsstämpel vid
sidan av certifierad miljörevisor ef-
tersom många erfarna och duktiga
revisorer inte kan certifiera sig på
grund av de inte arbetar aktivt med
certifiering av miljöledningssystem.

   MIS styrelse ska ta fram en krav-
profil för vad som ska gälla för att man
ska få kalla sig auktoriserad miljöre-
visor. Den ska bygga på kraven för
certifierade revisorer, men vara mer
flexibel och betona erfarenheterna
tydligare.
   – Begreppet auktoriserad revisor
ska visa att miljörevisorn håller en
viss kompetensnivå, säger Inge Hor-

keby, ordförande i MIS.
Vi vill ”muta in” det be-
greppet och göra det tyd-
ligt i förhållande till alla
olika slags ”diplome-
ringar” som olika utbild-
ningsföretag utfärdar
och som egentligen inte
säger någonting om miljörevisorns
kompetens.

   Sven-Olof
Ryding tyck-
er   trenden är
olycklig och
hoppas att
förtroendet
för EMAS
ska öka både
på markna-
den och hos
myndigheter-

na. Hans teori är att det ibland är svårt
för myndigheter - och även miljöor-
ganisationer - att fullt ut inse förde-
larna med att företagen frivilligt job-
bar med miljöledningsfrågor.
   Många miljörevisorer vittnar idag
om illvilja, misstänksamhet och mot-
kampanjer mot de ledningssystem
som syftar till ständiga förbättringar
på miljöområdet. Sven-Olof Ryding
menar att Miljöstyrningsrådet och fö-
retagens branschorganisationer mås-
te lägga mer kraft i arbetet med att
skapa trovärdighet för ISO 14001 och
EMAS.

   – Det är egentligen enkelt, men vi
har kanske gjort det för komplicerat.
För Miljöstyrningsrådet är det också
ett slags trovärdighetsproblem efter-
som vi delvis talar i egen sak, därför
menar jag att det vore en fördel om
de som använder miljöledningssys-
tem, företagen och deras branschor-
ganisationer lyfter fram fördelarna
med miljöledningssystem och EMAS.
   – När EMAS introducerades för
snart tio år sedan var marknaden inte
helt mogen, man förstod inte alltid
vilken potential EMAS har. Min vi-
sion är att den nya EMAS-logon ska
bli ett signum för trovärdig och öp-
pen miljökommunikation och att
EMAS ska bli ett positivt verktyg för
företagen, säger Sven-Olof Ryding.
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På gång i MISMIS satsar på
egen utbildning
MIS styrelse har beslutat att föreningen ska satsa på utbildning i egen
regi. En första testutbildning om lednings- och processtyrning
genomfördes i slutet av januari och har givit mersmak. Trots få
deltagare, var omdömet positivt och flera som inte kunde delta då har
bett att MIS ska köra samma utbildning igen. Nästa kursomgång
kommer därför att bli i maj.

L ednings- och processtyrning
är något som flera av MIS
medlemmar frågat efter. Den

första utbildningen med bl a Överste
Björn Svärdenheim som lärare kördes
på Försvarshögskolan i Stockholm.
Det var en tvådagarskurs med kvälls-
pass som tog upp ny och lite okänd
metodik för miljöstyrning och revi-
sion där deltagarna kunde följa ett flö-
de från vaggan till graven.
   – Det var en mycket bra utbildning,
det här är lite nytt. Det är sällan man
har den totala överblicken av styr-
ningen i ett företag. Det är ovanligt i
Sverige att jobba med ramverk för in-
ternstyrning där också omvärldsana-
lyser ingår, säger Michael Nilsson på
Paragon Affärsutveckling i Luleå som
deltog i kursen.
   För Michael var kursen en bekräf-
telse på att hans företag jobbar i rätt

riktning och med sig hem har han
nu förslag på tydligare struktur.
   – Vi jobbar mycket med verksam-
hetsanalyser och det här gav mig in-
sikt om att vi kan jobba på samma
sätt med miljö, säger han. Jag är väl-
digt nöjd, både med lärare och do-
kumentation.
   Michael får medhåll av Kaisu
Sammalisto, vice rektor vid Högsko-
lan i Gävle.
   – Det var intensivt, men mycket
bra. Det gav mersmak, säger hon
   Kaisu tycker att utbildningen gav
en bra helhetsbild av vad man ska
tänka på när man jobbar med pro-
cesstyrning och hon räknar med att
kunna använda det i sitt arbete för
att certifiera Högskolan i Gävle.
   – Dessutom var det trevligt, jag re-
kommenderar verkligen den här ut-
bildningen, säger hon.

Fråga MIS
på mis.a.se

de medlemmar som vill uppdatera,
korrigera eller lägga in något på si-
dan, hör av sig till mig, säger Lena.
   Datoriserad kommunikation blir
allt viktigare, fler och fler inbjud-
ningar, nyheter och kallelser kom-
mer via e-post. Miljömissivet distri-
bueras också numera den vägen.
   – Vi har faktiskt fått in i stort sett
alla e-postadresser från våra med-
lemmar nu, konstaterar Lena Seger.
Det betyder att vi mer konsekvent
kan använda dem som kanal ut till
medlemmarna.

På MIS höstmöte i november
presenterades en helt nykläckt
och mer lättnavigerad hemsida.
Den utvecklas nu vidare och
kommer att få en frågelåda, en s k
FAQ-sida (frequently asked
questions).
   – Maila gärna dina frågor om
MIS eller revision till mig så
lägger jag in både dem och svaren
på hemsidan, säger Lena Seger,
webmaster för MIS hemsida.

Hemsidan blir allt viktigare som kon-
taktforum och kommunikationslänk
mellan MIS medlemmar. Lena Seger
hoppas därför att den nya enklare sid-
navigeringen ska få fler medlemmar
att utnyttja sidan med alla dess möj-
ligheter.
   – Det är givetvis också viktigt att

Nya medlemmar
Barbro Bejke, Göteborgs Universitet,
Göteborg
Martin Dahlgren, Hifab Development,
Stockholm
Margareta Friman-Scharin, Ekologi-
konsult, Stockholm
Åsa Jönsson, Skanska Teknik,
Göteborg
Sofia Nelander, Skanska Teknik,
Malmö
Johan Prison, Skanska Teknik,
Göteborg
Karin Sivertsson, KPMG, Stockholm
Marianne Sonesson, Ericsson Micro-
elektronics, Stockholm
Björn Svärdenheim, IQEMA Swärden-
heim, Stockholm
Ulf Wiklund, Tyréns, Umeå

Styrelsemöten
5 april
17 april
16 maj

Årsmöte
17 april i Stockholm

Planerade nätverksträffar
20 mars nätverk Väst
11 april nätverk Syd

Certifieringsdatum hos Intégria
13 mars
28 maj

Statistik februari 2002
• 363 medlemmar har MIS
• 91 miljörevisorer i Sverige är certi-
fierade
• 212 företag/organisationer i Sverige
är EMAS-registrerade
• 1 926 företag/organisationer i Sverige
är certifierade enligt ISO 14001
• 3 995 företag/organisationer i värl-
den är EMAS-registrerade, flest regist-
reringar har Tyskland; 2676
• 31 793 företag/organisationer i värl-
den är certifierade enligt ISO 14001,
flest certifierade har Japan; 7 155

Ställ frågor på MIS hemsida.
lena.seger@telia.com
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Samråd före direktiv

Nätverken börjar fungera
MIS-medlem-
mar som bor där
kommer därför
i fortsättningen
att bjudas in till
Nätverk Mälar-
dalens träffar.
Flera av dem

Kolla faktura-
adressen

MIS efterlyser nu mer samråd
med myndigheterna innan EU-
direktiv och föreskrifter kommer
ut och börjar gälla. MIS
ordförande Inge Horkeby har
tillsammans med bransch-
föreningen VI (Verkstadsindust-
rierna) uppvaktat Naturvårds-
verket och diskuterat hur ett
sådant samråd kan se ut.
Resultatet blev att man beslöt att
träffas en gång om året och gå
igenom vad som är aktuellt.

– Nya föreskrifter får inte komma som
en överraskning som de ibland gör
eftersom vi har ett glapp i diskussio-
nerna kring nya föreskrifter innan de
går ut, säger MIS ordförande Inge
Horkeby. Då finns det en risk direk-
tiv och föreskrifter kommer ut för
snabbt innan de är ordentligt genom-
tänkta.
   Mer samarbete med myndigheter
och verk, kanske någon form av sam-

arbetsforum är vad Inge Horkeby
skulle vilja se. Lars-Erik Liljelund,
generaldirektör på Naturvårdsverket
är positiv och menar att det också lig-
ger i deras intresse att det fungerar.
   – Som myndighet säger vi aldrig nej
till dialog med olika branschorganisa-
tioner. Vi har regelbundna samråd
med t ex Skogsindustrierna och räk-
nar nu också med att ha det med Verk-
stadsindustrierna. Det är bra om vi
kan ha en årlig avstämning även med
andra branschorganisationer för att
kunna förbereda dem om vad som är
på gång.
   Lars-Erik Liljelund är väl medve-
ten om att det ibland hänt att föreskrif-
ter träder i kraft bara någon vecka ef-
ter att de kommit ut. Men han menar
att det ligger i Naturvårdsverket in-
tresse att alla är så väl förberedda som
möjligt.
   – Vi välkomnar alla branschorgani-
sationer till samråd, säger han.

Hela flödet från råvara till av
fall handlade det om när Nät-
verk Mälardalen träffades i

slutet av januari. De besökte då Ast-
ra-Zenecas nya reningsverk i Gärtu-
na, ett av de modernaste i sitt slag i
Europa. Den här gången satsade man
på en heldagsträff. Trots det lockade
träffen ett 30-tal personer, en del ända
från Västerås och Uppsala.
    Lena Seger konstaterade att det nu
finns en kärntrupp som varit med vid
alla fyra träffarna.
   – Det är så tydligt att vi har börjat
bli bekanta med varandra, nätverks-
tanken och erfarenhetsutbytet har bör-
jat fungera.
   Svårare är det dock att ordna nät-
verk i norr där avstånden är långa. De

Har du rätt fakturaadress i MIS med-
lemsregister?
   MIS medlemsregister kommer att
skickas ut som pdf-fil till alla med-
lemmar. Det är då viktigt att du som
medlem kontrollerar att adressuppgif-
terna är korrekta och rättar det som
ev är fel. Medlemsregistret kommer
att skickas ut under mars månad.
   Korrigeringar gör du hos hos MIS
kansli; mis@vi.se.

Nya OH-bilder
MIS kommer ta fram nya OH-bil-
der som presenterar MIS. De kom-
mer att finnas tillgängliga på MIS
medlemssida på nätet.

Motioner
Motioner till årsmötet 17 april ska
vara inne tre veckor innan årsmö-
tet. Skicka dem till MIS kansli, e-
post: mis@vi.se

besöker Stock-
holmsregionen
då och då och blir de inbjudna kan de
kanske planera in att också delta i en
nätverksträff.
   MIS-västarna träffades också i bör-
jan av året då ett 15-tal av dem möte
upp hos IVF i Göteborg för att få höra
mer om ett projekt om miljöaspekter.
De har redan planerat in nästa träff i
slutet av mars.

Lena Seger


